

惠台利民 更进一步

——评《关于进一步促进两岸经济文化交流合作的若干措施》出台

■新华社记者 查文晔 陆华东

4日举行的2019年两岸企业家紫金山峰会开幕式上，中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋宣布了一个重磅消息：当天，《关于进一步促进两岸经济文化交流合作的若干措施》公布并施行。新出台的“26条措施”与去年发布施行并引起强烈反响的“31条措施”既一脉相承，又更新更实，是祖国大陆坚持在对台工作中贯彻以人民为中心的发展思想，对台湾同胞一视同仁，像为大陆百姓服务那样造福台湾同胞的充分体现。

“亲望亲好，中国人要帮中国人。”今年1月2日，习近平总书记在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上发表重要讲话指出，我们对台湾同胞一视同仁，将继续率先同台湾同胞分享大陆发展机遇，为台湾同胞台湾企业提供同等待遇，让大家有更多获得感。为深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，国务院台办、国家发展改革委等22个部门共同研究出台了26条具体措施，在“31条措施”基础上延伸、扩展、细化，体现了祖国大陆努力为台胞办实事、做好事、解难事的诚意、善意与言行一致。

“只要能做到的都要尽力去做”，“26条措施”覆盖面很广。从科技创新、循环经济、融资担保到贸易救济、进出口便利、标准制订，从领事保护、交

通出行、通信资费到购房资格、职称评审、分类招考、文化体育，台企台胞将在众多领域进一步享受到同等待遇。这些新措施“含金量”高、“含情量”深，将进一步帮助台资企业降低成本、抢抓机遇，实现更好发展，为台胞在大陆学习工作生活创造更好环境、提供更优条件。

回应台企台胞关切，“26条措施”很实。例如，围绕台企广泛关注的应对中美贸易摩擦等问题，明确台企可依法向主管部门申请采取贸易救济措施，并与大陆企业一样受这些贸易救济措施保护，维护自身合法权益不受损害。又如，将在职责范围内为在海外遭遇突发事件的台胞积极提供帮助，同时受理海外台胞申办旅行证件等事务。

紧扣经济社会发展热点，“26条措施”很新。支持台企同等参与重大技术装备研发创新和“四类中心”建设，将助推台企加快科研创新，更好融入大陆高质量发展。针对全球瞩目的第五代移动通信产业，支持台企参与大陆5G技术研发、标准制定、产品测试和网络建设，共享产业先机。在为台胞提供同等待遇方面，围绕网约车、共享单车等交通运输新业态，为台胞在大陆旅行、通勤等提供更多出行选择和便利。

协助台湾青年追梦圆梦，“26条措施”很给力。从海峡两岸青年就业创业基地和示范点可申报国家级科技企业孵化

器，到在大陆工作的台胞可申报中国文化艺术政府奖动漫奖，从在大陆高校任教、就读的台湾师生可持台湾居民居住证同等申请公派留学资格，到欢迎台湾运动员来大陆参加职业联赛和报考体育院校，诸多措施构筑起台湾年轻人施展才华的更好更大舞台。

从“31条”到“26条”，祖国大陆在惠台利民上持续开大门、迈大步，这些措施已经并将不断落地落实，必将给更多台胞台企带来更加实实在在的利益和福祉。反观民进党当局为谋取政治私利，不断阻挠限制两岸交流合作，甚至恫吓、处罚参与两岸交流的台湾普通民众。到底谁一以贯之为台湾同胞利益福祉着想，真正把台湾同胞当亲家人，又是谁无所不用其极坏台湾人民的好事、拆台湾青年的舞台，答案不言自明。

刚刚闭幕的中共十九届四中全会明确提出，要完善促进两岸交流合作、深化两岸融合发展、保障台湾同胞福祉的制度安排和政策措施。“31条”“26条”只是相关制度安排和政策措施的一部分，人们有理由相信，在中华民族昂首迈向伟大复兴的进程中，祖国大陆为广大台胞台企谋利造福不会止步，两岸关系走近走实、两岸同胞走亲走好的趋势不会止步，两岸同胞携手共创富足美好生活、共圆民族复兴梦想的前进步伐不会止步！

(新华社南京11月4日电)

从全球首创到全球盛会 进博会启示了什么

■新华社记者 侯雪静 何欣荣

东方潮涌，共襄盛举。5日，第二届中国国际进口博览会拉开帷幕，来自全球150多个国家和地区的3000多家企业将赴“进博之约”。

一年前，习近平主席在首届进博会上庄严承诺中国将进一步扩大开放。一年来，中国以一系列务实举措兑现承诺，以进一步开放的积极姿态迎接八方来客。

赴东方盛会，展本国风物，已是全球最具竞争潜力企业的明智选择，也成为全球每年一度的新期待。风云变幻之际，中国稳健前行。中国方案搭建世界舞台，进博会从全球首创到全球盛会，为不确定性笼罩下的世界经济作出了确定可期的中国贡献。

从全球首创到全球盛会，进博会向世界启示：只有开放融通才能共同维护自由贸易

和多边贸易体制。中国率先在开放中不断做大蛋糕，全球营商环境排名逐年提升，设立18个自贸试验区，未来进口商品和服务将分别超过30万亿美元和10万亿美元……当今世界经济高度融合，全球价值链不断深入发展，没有哪个国家和企业会无视发展的重大机遇。

相通则共进，相闭则各退。只有各国消除贸易壁垒、扩大开放才能打破单边主义和保护主义，构建公正、合理、透明的国际经贸规则体系，推进世界经济健康发展，携手抵御前进中的风浪。

从全球首创到全球盛会，进博会向世界启示：只有开放融通才能创建创新包容的开放型世界经济。只有在开放中创新才能加速要素整合，突破世界经济发展瓶颈，实现新旧动能转换，共同打造新技术、新产业、新业态、新模式。

进博会成为各大企业和品牌的产品首发地，越来越多企业借进博会平台推陈出新；进博会成为不同业态产品的联姻舞台，新的合作伙伴和销售模式应运而生；进博会连接全球企业，打通供需两端，为世界注入创新活力。

从全球首创到全球盛会，进博会向世界启示：只有开放融通才能朝着构建人类命运共同体的目标不断前进。进博会不是中国的独唱，而是各国的大合唱。孟加拉国的黄麻制品通过中国的进博会进入日本的高岛屋售卖，帮助更多孟加拉国乡村妇女改善生活，像这样的故事，正从个别案例变成普遍现象。

利已达，货通天下。开放市场和共享未来的中国欢迎全球各国搭乘中国发展的快车和便车，驶向包容普惠、互利共赢的光明未来。

(新华社上海11月4日电)

